
Praktische Umsetzung der gesetzlichen Mindestgliederung der Erfolgsrechnung

PRODUKTIONSERFOLGSRECHNUNG  (Gesamtkostenverfahren) Notiz
Nettoerlöse aus Lieferungen und Leistungen

Bruttoerlöse 1
Erlösminderungen 1

Aktivierte Eigenleistungen 1
Übriger Erlös 1
Bestandesänderungen an unfertigen und fertigen Erzeugnissen sowie an nicht 2

fakturierten Dienstleistungen
Gesamtleistung 3

Aufwand für Material, Waren und Dienstleistungen 4
Personalaufwand
Übriger betrieblicher Aufwand

Betriebserfolg vor Finanzerfolg, Steuern, Abschreibungen und Wertberichtigungen 3
Abschreibungen und Wertberichtigungen auf Positionen des Anlagevermögens

Betriebserfolg vor Finanzerfolg und Steuern 3
Finanzaufwand
Finanzertrag

Betriebserfolg vor Steuern 3
Betriebsfremder Aufwand
Betriebsfremder Ertrag

Ordentlicher Erfolg vor Steuern 3
Ausserordentlicher, einmaliger oder periodenfremder Aufwand
Ausserordentlicher, einmaliger oder periodenfremder Ertrag

Jahresgewinn oder Jahresverlust vor Steuern 3
Direkte Steuern

Jahresgewinn oder Jahresverlust 5

Notiz
ABSATZERFOLGSRECHNUNG  (Umsatzkostenverfahren) 6

Nettoerlöse aus Lieferungen und Leistungen
Bruttoerlöse 1
Erlösminderungen 1

Anschaffungs- oder Herstellungskosten der verkauften Produkte und Leistungen 2
Bruttoergebnis

Verwaltungsaufwand und Vertriebsaufwand
Übriger Erlös und Aufwand

Betriebserfolg vor Finanzerfolg und Steuern 3
Finanzaufwand
Finanzertrag

Betriebserfolg vor Steuern 3
Betriebsfremder Aufwand
Betriebsfremder Ertrag

Ordentlicher Erfolg vor Steuern 3
Ausserordentlicher, einmaliger oder periodenfremder Aufwand
Ausserordentlicher, einmaliger oder periodenfremder Ertrag

Jahresgewinn oder Jahresverlust vor Steuern 3
Direkte Steuern

Jahresgewinn oder Jahresverlust 5



Notiz
1 Der Ausweis dieser Positionen ist in der gesetzlichen Mindestgliederung nicht aufgeführt.

Positionen sind aus Gründen der Klarheit wünschbar
2 Die Bezeichnung ist entsprechend den betrieblichen Gegebenheiten anzupassen
3 Die Zwischentotale sind in der gesetzlichen Mindestgliederung nicht erwähnt. Die Zwischentotale

erhöhen die Transparenz, Vergleichbarkeit und Klarheit
4 In der gesetzlichen Mindestgliederung wird diese Positon als "Materialaufwand" ausgewiesen.

Die Bezeichnung ist entsprechend den betrieblichen Gegebenheiten anzupassen. Möglich sind
beispielsweise auch: "Dienstleistungsaufwand" oder "Direkter Aufwand". Falls der Energieaufwand
Teil der Leistungserbringung ist, gehört auch dieser zu den direkten Kosten.

5 Falls das Geschäftsjahr nicht ein Jahr umfasst, ist der Begriff entsprechend anzupassen:
z.B. "Periodengewinn" oder "Periodenverlust"

6 Bei der Absatzerfolgsrechnung müssen im Anhang der Personalaufwand sowie Abschreibungen und
Wertberichtigungen auf Positionen des Anlagevermögens ausgewiesen werden.


